

## Трудный путь к большой нефти

Окончание. Нач. в №№ 2, 4, 6, 8.

По учебникам и рассказам я представлял мощь нефтяного фонтана, но разве можно сравнить ощущение от самых красочных, но посторонних для тебя описаний и этот бьющий по доводам скептиков, оглушающий маловеров, желанный и неожиданный, грозный и успокаивающий, вибрирующий и гневный голос глубин! Да и нам многое предстояло осмыслить... Это была, пожалуй, самая главная победа в мои тридцать лет", - писал в своих воспоминаниях Ф.К. Салманов.

Да, это была победа! Перспективы её были много шире одного, даже очень богатого открытия. Дело в том, что мегионскую нефть впервые добыли из меловых отложений, чрезвычайно распространённых в Западной Сибири. Это значило, что в центральной и северной части Тюменской области надо искать, открывать, находить...

Находки и открытия не заставили себя ждать. Очередным крупным событием стало открытие 15 октября 1961 года Усть-Балыкского месторождения.

В том же году, 25 декабря, в связи с увеличением объёмов работ в районе Мегионского нефтяного месторождения, Главгеологией РСФСР было приказано организовать Мегионскую нефтеразведочную экспедицию. Она была создана 1 февраля 1962 года на базе ликвидированной Нижневартовской партии глубокого бурения и вошла в состав Тюменского территориального геологического управления на самостоятельном балансе. Начальником экспедиции был назначен Михаил Владимирович Шалавин, а позже его сменил на этом посту Владимир Алексеевич Абазаров.

В.А. Абазаров возглавил Мегионскую нефтеразведочную экспедицию летом 1962 года, спустя шесть месяцев после её создания. Несмотря на то, что до него на этом посту побывали два человека (после М.В. Шалавина обязанности начальника некоторое время исполнял Борис Михайлович Селиванов), именно Абазарова по сей день считают первым руководителем МНРЭ. В.А. Абазаров принимал участие в открытии и разведке 40 месторождений нефти и газа.

С именем В.А. Абазарова связано и строительство посёлка Мегион, который особенно интенсивно стал застраиваться в конце 1962 года: люди переселялись сюда с Ермаков и Баграса, где условия жизни были неудовлетворительные. Наряду с жильём, которое было представлено 2- и 8-квартирными домами, велось строительство детсадов, пекарни, школы, магазинов, торгового центра в капитальном кирпичном исполнении.

В 1963 году Мегионской нефтеразведочной экспедицией было открыто Ватинское месторождение (скважину-первооткрывательницу пробурила бригада Семёна Лукича Малыгина), а летом 1964 года состоялась отправка первой мегионской нефти на Омский нефтеперерабатывающий завод, и

этим тоже занимались геолого-разведчики, но уже совместно с нефтяниками.

День 4 июня 1964 года вошёл в историю Тюменской области, а для Мегиона стал всеобщим праздником. В резервуары было налито около четырёх тысяч тонн сепарированной нефти. В Мегион пришли две нефтеналивные баржи, буксируемые пароходом "Иван Ползунов". Честь открыть задвижки для заполнения нефтью барж по праву была предоставлена Владимиру Алексеевичу Абазарову. Радость и ликование людей были искренними. Овации, крики "Ура!", звуки победного марша. Радостные лица и волнение тех, кто пришёл проводить баржу с нефтью. "Получай, Родина, мегионскую нефть!" было написано в телеграмме за подписью Абазарова, Арнопольского и Исыпова, которую отправили в этот день в адрес VIII пленума промышленного обкома КПСС. Но с 4 на 5 июля в 2 часа ночи случилось непредвиденное: береговая площадка, где проходил митинг, обрушилась. Нефтеналивные трубы, выведенные на причальный дебаркадер, вместе с батареей задвижек для управления нефтеналивом ушли под воду, на глубину 12 метров. К счастью, никто не пострадал. На третий день после обвала причал восстановили, баржи были наполнены нефтью и отправлены в Омск. Всего в навигацию 1964 года с Мегионского месторождения отправлено 73,2 тысячи тонн нефти.

В навигацию 1964 года буровики Мегионской конторы бурения завезли несколько станков, что позволило бурить уже эксплуатационные скважины. Осенью началось строительство трубопровода от Баграса до Ватинского товарного парка. Все объекты пробной эксплуатации были переданы В.А. Абазаровым в НПУ "Мегионнефть", которое было создано в августе 1964 года приказом руководства Тюменьнефтегаза. Начальником управления был назначен Б.И. Осипов, главным инженером - Г.С. Арнопольский, главным геологом - В.У. Литваков, заместителем начальника по общим вопросам - А.И. Абзалов. Первым заведующим Мегионским нефтепромыслом уже в составе НПУ "Мегионнефть" стал И.И. Рынковой. На баланс НПУ отошло Мегионское месторождение с пока ещё незащищёнными запасами. Теперь слово оставалось за нефтяниками, а геологи приступили к выполнению своих прямых обязанностей.

С каждым годом Мегионская экспедиция наращивала объёмы бурения. В 1964 году были открыты Северо-Покурское, Аганское, Нижневартовское нефтяные месторождения. Геологи упорно пробирались через болотные топи всё дальше. И вышли на такие нефтяные залежи, которые открыли новую эпоху в отечественной нефтедобыче.

Подготовила  
Нина КУПАЛЬЦЕВА

